

书香之城又多了一个阅读好去处

# 宁波图书馆新馆开放了



宁波图书馆新馆内景。

(周建平 摄)

本报讯(记者陈青 通讯员刘燕 张紫艺)备受市民关注的宁波图书馆新馆昨日开放了!书香之城又多了一个阅读好去处。

宁波图书馆新馆位于东部新城市民广场后塘河北岸,为一体式建筑,地上四层,地下一层,总建筑面积31866平方米,藏书量约150万册,电子图书350万种,阅览座位1800个,网络节点2000个,平均接待读者量8000人次/日,高峰期接待读者量12000人

次/日。新馆功能定位为宁波地区文献保障中心、图书馆数字资源及服务中心、地方文献数字化建设中心、纸质图书采编配送中心、图书馆业务培训中心及图书馆服务网络发展中心。除传统图书馆借阅功能外,新馆还开设了自助图书馆、创客空间、天一音乐馆、研习室、乔石书房等空间,增加了母婴室、读者餐厅、休闲阅览区等。

宁波图书馆新馆引进了很多自助设施和体验性设备,一楼的自助

图书馆实行无人值守、自助借阅,并设有24小时自助还书口、480台“天一约书”信用借阅柜,让读者借阅更便捷。

昨日的开馆仪式上,中国图书馆学会、宁波市文化广电新闻出版局等为2018宁波“十佳阅读家庭”、2018宁波“最美阅读空间”、2018年全国“书香城市(区县级)”授牌,并举行了“书衣工厂”、“自然之趣”VR体验、书画艺术家笔会以及国际友人9米书画长卷等99朵

牡丹等活动,给读者带来别具一格的感觉。新馆开馆仪式之后,还举行了乔石书房开放仪式。

新馆开放后,阅读马拉松、发现宁波系列活动、听见船工诗歌朗诵会以及全城共读半小时活动也将陆续进行。

据介绍,宁波图书馆新馆开馆时间为周一13:00-21:00,周二至周日9:00-21:00。读者可以乘坐轨道交通前往,走1号线福庆北路站的A出口和D出口。

让城市更有“脸面”更有魅力

## 政协在场·城市精细化管理

记者 龚哲明

城市主次干道街景立面和路域平面,犹如城市的“脸面”,这张“脸”整洁不整洁、美丽不美丽,关系城市品质魅力和人民美好生活感受。

市政协城市精细化监督调研组的委员们,穿行在大街小巷明察暗访,与有关职能部门调研对接,从现实和材料中寻找着城市漂亮“脸面”背后的污垢。

“街景路域规划法治保障相对滞后”“街景路域历史文化特色不够鲜明”“街景路域细节维护管理较为粗放”……委员们用敏锐的眼光和敏捷的思维捕捉着问题,寻找着答案。

“当前我市应该借鉴上海的做法,加快制订实施具有规划管控效力的《宁波城市街道设计导则》,在街道风貌方面对挑檐高度、街墙高度和退台进深作出明确规定,提出店面密度标准,开展城市街道景观、街道生活和以人为本理念的深入实践,真正实现从“道路红线管控”到“街道空间环境管控”的转变,使景观规划控制与城市规划融为一体。”

委员们还点出了“城中村”先天不足损伤城市街景“颜值”、树木种植不合理影响盲道通行乱摆乱放挂箱横幅牌匾破坏街景观感等情况,并建议:一方面要创新提升街景精细化管理能力,推进网格化管理模式,积极发动群众参与;另一方面要构建智慧协作的街景管理机制,以信息化为手段,提升城市街景养护的专业化、精细化水平。

“宁波在保留历史记忆、体现地域文化特色方面不够鲜明,城市风味与姿容不够突出。”有委员认为厦门的做法可以借鉴:该市推进以“三线四片”为重点区域的街区立面综合整治提升工程,通过各种传统元素的融入,塑造具有传统闽南风格的街区环境,使得钟宅、坂美宅等一批老建筑焕发新的活力。“我市在新规划建筑的风貌管控上,要抓住传承文化与塑造形象两个‘牛鼻子’,保持宁波城市独特的视觉景观和内在气质,为人民群众创造一个有序的、易识别的城市景观。”委员们建议,特别在进行街道建筑立面改造时,要深刻把握传统地方建筑在构件、色彩、材料和尺度等各方面特色,将其运用到现有建筑上,最大限度地还原地方建筑历史风貌,努力打造有特色的港城美丽街景。

委员们还点出了“城中村”先天不足损伤城市街景“颜值”、树木种植不合理影响盲道通行乱摆乱放挂箱横幅牌匾破坏街景观感等情况,并建议:一方面要创新提升街景精细化管理能力,推进网格化管理模式,积极发动群众参与;另一方面要构建智慧协作的街景管理机制,以信息化为手段,提升城市街景养护的专业化、精细化水平。

第四次全国经济普查元旦正式开始

## 我市万名普查员将上门普查登记

本报讯(记者包凌雁 通讯员孙晨春)记者昨日获悉,第四次全国经济普查将于2019年1月1日正式开始,届时我市1万多名普查员将上门进行普查登记。

前三次全国经济普查分别于2004、2008、2013年进行。第四次经济普查的标准时点是2018年12月31日,时期资料是2018年度资料。普查人员将佩戴普查员

证或普查指导员证于2019年1月至4月上门开展普查登记。

市经普办有关负责人表示,经济普查不但关系到国计民生,也关系到老百姓日常生活。拒报、胡乱报都是违法行为,会造成普查数据失真,影响经济决策和政策制定及对行业、群体的研判。希望广大普查对象对经济普查给予更多理解、支持和配合。

今年全社会研发经费支出可达17亿元,占全县GDP2.9%

# 宁海“三清零”行动助推“科技争投”



本报讯(记者金鹭 通讯员叶润宁)“年均投入研发、技改资金超7000万元,换来了实实在在的效益。近3年,公司销售收入合计近24亿元,纳税近3亿元。”昨日,宁波如意股份有限公司相关负责人告诉记者。在持续不断的科技创新下,如意“西林”牌产品的销量和质量领跑全国同行,产品享誉156个国家和地区。

如意股份的“品牌修炼”是宁海竞速科技创新的缩影。今年,宁海以“三清零、三集聚”为抓手,加快推进科技成果转化,促进“科技争投”,为县域经济高质量发展提供有力的科技支撑。今年宁海全社会研发经费支出可达17亿元,占全县生产总值比例2.9%;有效发明专利数达到1040件,同比增长21%。

“我们组建了‘科技争投’协调小组,对规上工业企业进行全方位排摸,建立‘研发费、研发机构、发明专利申请’清零企业库,进行对账销号。”宁海县科技局主要负责人表示,“三清零”行动进一步激发企业的科技创新潜力,加快构建动能强劲的经济生态。今年1月至10月,115家高新技术企业实现营业收入220亿元,新产品产值151.8亿元,研发经费支出9.5亿元。

积极引导企业成为创新主体,扶持企业发展壮大。在国家、省市惠企政策基础上,宁海新出台普惠性奖励政策,按企业实际研发支出额的5%予以补助。今年,有研发

经费的企业达到296家,研发项目数1593项,较去年有大幅增长。前10个月,宁海规上企业科技活动经费支出达14.98亿元,同比增长14.1%。

“虽然目前各项指标较为稳定,但部分企业的经营管理者创新意识不强,科技创新的人才支撑不够坚实,成为制约创新主体企业转型升级的关键因素。”宁海县主要负责人表示。下一步,宁海将聚焦模具、文具、汽车零部件和生物医药等四大优势产业,实施创新主体培育、平台升级、生态优化等工程,力争到明年底,宁海全社会研发投入占全县GDP比重达到3%。

我市三项水利工程捧回国家大奖

## 我市三项水利工程捧回国家大奖

本报讯(记者何峰 通讯员胡章)记者昨日从市水利局获悉,我市甬南新闻泵站工程、北仑区海山水道抗超台风渔业避风锚地工程(北堤)和甬江防洪工程(东江)三项工程获得2017—2018年度中国水利工程优质(大禹)奖。

大禹奖是水利系统国家级最高奖项,主要奖励水库枢纽、水闸和泵站、堤防和河道整治、供水和城市水务等工程中的精品。据悉,有40项工程荣获2017—2018年度中国水利工程优质(大禹)奖。

度中国水利工程优质(大禹)奖。大禹奖是水利系统国家级最高奖项,主要奖励水库枢纽、水闸和泵站、堤防和河道整治、供水和城市水务等工程中的精品。据悉,有40项工程荣获2017—2018年度中国水利工程优质(大禹)奖。

# “异乡人”成了街道党工委兼职委员

象山爵溪:流动党支部凝聚基层组织力

本报讯(记者黄合 通讯员勇祖轩 何凌云)上月初,在象山县爵溪街道干部大会上,江西万年县湖云乡驻爵溪流动党支部书记刘栋兴,和另2名爵溪最大企业党组织负责人一起,成为任期3年的街道兼职党工委委员。

“一般来说,兼职委员以部门、企业的党组织负责人为主。”对这一新情况,象山县委组织部一开始也顾虑重重:户籍不在本地,身份只是流动支部里的党务工作者,作为需要常态化参与地方党委决策的兼职委员,会不会分量不够?但爵溪街道的反馈却很坚决。

“这些流动党支部管好了我们四分之二的人口,对地方经济社会的发展意义重大。我们需要借助流动党支部的力量,继续发出‘新爵溪人’的声音,让党建引领基层社会治理取得新成效。”爵溪街道党工委副书记朱海成说。

上世纪80年代起,乘着改革开放春风,爵溪以针织服装业为重点,一步步从边陲渔村发展成为经济强镇。随后涌入的成千上万名来自全国各地的年轻人,为爵溪成为全国最大针织品生产出口基地提供了充沛的劳动力。但这些数倍于本地人口的流动人口,也给社会治理

带来了压力。如何将这些“新爵溪人”凝聚起来,更好地参与“第二故乡”建设?2005年,象山县委组织部联系外来务工人员集中、党员较多的流出地党委,在爵溪成立了流动党支部,建立党组织领导下外来流动党员作用发挥与柔性服务机制。

协调矛盾纠纷、化解劳资纠纷、听取收集意见……据刘栋兴统计,11年间,其所在党支部已排摸不稳定因素310次,接待21000人次,成功调处率达100%。与此同时,爵溪街道涉及流动人口的矛盾纠纷案件、刑事案件连年下降,

2017年还获评省级社会治安先进集体。

“现在,我们支部的工作重心已不再是治安维稳,而是关心服务老乡生活,带动他们从原先的‘不愿意’变成如今的‘同参与’,积极投身环境卫生整治、文化建设活动。”刘栋兴说。

年初以来,在流动党支部的带动下,爵溪街道完成了1700户出租房的整治,大大减少了安全隐患,同时建立了一支以流动党员为主的志愿者队伍,每天早晚高峰时段劝导电动自行车规范行驶,为文明城市建设添砖加瓦。

# “人工智能+警务应用”高峰论坛在甬举行

本报讯(记者王晓峰 通讯员孙波 王岑)昨日,首届中国(宁波)“人工智能+警务应用”高峰论坛在宁波举行。论坛主题为“创新、融合、共享”,由公安部第一研究所

等单位主办,众多专家学者、行业大咖、国内知名企业代表共同探讨人工智能发展下的警务应用及未来警务创新与行业变革战略。宁波是全国首个系统部署智能

经济发展和智慧城市建设的城市,近年来主攻智慧安全城市、智能数字制造、智能网联汽车等重点领域,积极推进城市治理服务提档升级和传统制造业改造提升,智能城

市发展取得了显著成效。

会上,市公安局分别与浙江公共安全研究院、浙江大开信息技术有限公司等单位签署战略合作协议。

“十里红妆”迎新年



昨日,以宁海“十里红妆”为主题的风俗儿童画、组诗系列作品等在宁海城中小学展出。该校举办“十里红妆”迎新年活动,1300多名师生参加。宁海城中小学是一所百年老校,前身为清末瑞南女子学堂。该校以红妆文化为特色,开展了“十里红妆”民俗拓展课程。

(陈云松 林华辉 摄)